

三联生活周刊

⑤ 2013.2.18
2013年第7期
www.lifeweek.com.cn

恋爱关系学 不会说话的爱情



722



9 771005 360000



生活·读书·新知 三联书店编辑出版
国内统一刊号: ISSN1005-3603
CN11-3221/C
邮发代号: 82-20 定价: ¥12.00



刘小东作品《西》

刘小东的现场

“他力图以纯粹写实的风格反映矿工们的真实生活：小心翼翼的、谦卑的、艰苦但又复杂入微的状态”，“将自己沉降到生活现实的泥沼之中”。

主笔 / 曾焱 图片提供 / 今日美术馆

从2005年在奉节画《温床》开始，刘小东把绘画变成了绘画项目，或者说艺术事件——“涵盖了一系列多媒体和跨学科活动，远远超出绘画的范畴”。创作和展览，在他这里逐渐完整为一种标识性极鲜明的刘小东式组合：选择现

场——团队前期调研——在现场搭帐篷建立临时画室——专业电影团队伴随记录创作全部过程。除了创作巨幅油画，刘小东的艺术手法还系统地拓展至速写、手写日记和摄影，他的团队和顾问则通常集合了著名策展人、学者、导演，最终，

包括纪录片、历史研究及系列文化座谈在内的所有成果和画作一并呈现。

“现场”，成为刘小东绘画的关键词。以这样的绘画方式，他曾经在三峡、在金城、在古巴……这一次，现场是在和田；2012年6月22日，刘小东和团队从北



刘小东作品《北》

京搬到和田玉龙喀什河河套，开始了预期为两个月的记录采玉工的生活。

不难看到，他的现场，通常是社会性或人文性话题所在，给人的印象是在“借力”，或如画家所说，是他从过去封闭的个人视角朝向重大社会叙事的转换。“三峡系列”和旧作《违章》一样，画面主角为底层民工，但背景从不知名街头切换到了当时正处在关注焦点的三峡大坝和移民问题。在这一项目中，刘小东邀请著名导演贾樟柯并行创作，贾樟柯拍摄了后来在威尼斯电影节荣膺欧洲纪录片协会奖和欧洲艺术协会奖的纪录片——《东》，也助生了获得威尼斯金狮

大奖的故事片《三峡好人》。《金城小子》的绘画对象，是刘小东的故乡小镇金城和仍然生活在那里的家人、童年朋友，但背景其实也对接到了中国大工业遗迹之上的现实处境。台湾著名导演侯孝贤受邀为他监制拍摄了纪录电影《金城小子》，该片也获得台湾金马奖最佳纪录片以及台北电影节百万首奖、最佳导演和最佳纪录片。而这一次《刘小东在和田》，他的顾问是著名作家阿城。“想想 10 多天来阿城一直陪着我们，给兄弟们许多知识，真是件奢侈的事。”刘小东说。

为什么选在和田？从视觉的绘画或电影出发，自然会联想到因陌生、远离中

心而拥有的异域美感。但刘小东说，他在绘画中十二分警惕视觉的“异域”。1986 年，他和同为画家的妻子喻红就到过喀什，在那次旅程留下的速写本里，我们还能看到画家面对“异域”的新奇目光，速写里有各种边疆风情和清真寺场景。而这一次，刘小东直觉地把目标过滤为唯一：挖玉的人。自丝绸之路时代，和田玉即是这个地区财富与传奇的象征，至今玉客仍是接踵纷至，形成了一个疯狂的玉石经济链。在资源已近枯竭的河套戈壁上甚至房前屋后，到处可见到低头采挖的当地玉工，他们连同身后荒壁，已经在争夺生存空间的现实中销匿了所谓异域风情。



2012年夏，刘小东（右一）在新疆和田创作现场

“我画他们，两个月，很小很小的点，开放的信息。成为被画的人和景物的一部分而不要在其之上。”

就像两年前回到几近废弃的工业小城去绘画自己熟悉的童年朋友，刘小东在面对陌生的采玉人时，仍似要努力进入对方的日常生活，以那种“最直接、真实和尽量亲密而敏锐的方式抓住细节”。策展人侯瀚如形容刘小东：“他力图以纯粹写实的风格反映矿工们的真实生活：小心翼翼的、谦卑的、艰苦但又复杂入微的状态”，“将自己沉降到生活现实的泥沼之中”。

这或许是刘小东用以规避高度社会化的事件和明显的场景之方法。在初到和田第二天的日记里，他写道：“我说时间很短，环境复杂，我不可能了解这么复杂的状况，我想千万不要概括别人的生活，我只就这条河，这个河床上采玉

的人，一棵树，哪怕只是一块石头。我画他们，两个月，很小很小的点，开放的信息。成为被画的人和景物的一部分而不要在其之上。”刘小东清醒地知道自己只是一个“旁观者”。就像新疆女作家李娟，她多年在阿勒泰生活，每一篇文字都在写身边的新疆，但在接受“刘小东在和田”项目策展人欧宁的采访时，她说了一句——“我描写这种异域风光，无论你距离再近也是一种旁观，因为你不是一样的人。”

刘小东的工作过程，在画面上最终呈现的表达，观众都可以从他的和田日记里找到回应——他把这些文字称为创作日记，因为平时他并没有写日记的习惯。对于日记这类文本在他创作和展览

中所占据的地位，阿城有中肯评价：“小东近年来有将自己的画作过程文本化的倾向，我未有能力将之视为喜或视为忧，因为文本批评已经是一种当代包装了，一般来说，作品很难穿透具话语权的包装，这是福柯们造的孽。”

6月22日，到达和田第一天：“安顿好行李，就去沙漠了，沿途是玉龙喀什河，有黄泥般的河流，河滩都是经百遍挖掘翻来覆去的卵石，凹凸不平在沙尘的白光中闪着光芒，源远流长。”

6月29日：“昨天回到和田，今天上午就去河套，再一次寻找可画的地点，几天的奔波让我中暑了吧，嗓子肿了，有点发烧，无力。中午还在玉龙喀什河的河套上画了草图——‘前、后、左、右’，我想做同一地点画四个方向……”

7月4日：“昨天傍晚又去河套右侧，忽然顿开，这里太好，前后左右都是那意思，在这儿搭棚画啦，正好还有两维

族青年在河里洗澡，他们答应我画他们，还有一个瘦高中年采玉路过，曾在广州烤羊肉串，都留了电话。”

人和田 13 天后，7 月 4 日晚，他和团队终于选在闸口河套上搭好了画棚。“黄沙漫天，土军绿的棚子屹立在废墟中，迎风招展，这真是最惊人的艺术品。”刘小东描述的场景，在纪录片里有一个

长长的静默的全景镜头，荒凉卵石戈壁之上兀然立着这样一个小棚，确实瞬间触动观者，包括他自己，画棚意外地给了他更多感受力——当然几天后就发现，这样的棚子根本不适合那样的气候。

他们搭棚的地方，主人是一位名叫麦·吐尔逊的维吾尔族老汉，附近都是他的采玉地，老汉带人在卵石堆里挖出

许多小窑，人就住里面，每天都在这个被大型机械翻过几百遍的地方一点点人工挖掘，寻找奇迹。刘小东开始画第一幅画，麦·吐尔逊和他的儿子及他儿子的采玉工朋友都来做模特，一共 6 个人，参差站在画棚前的沟坎中，吐尔逊的儿子蹲在中间。这幅画后来取名为《南》。新疆天黑得晚，为避开白天的暴晒，刘小东每天晚上 19 点半以后到河套，画到夜里 23 点收工。他在棚里面画画，那些采玉人就在外面挖玉、买卖，他和团队有时不想工作了，也加入进去，跟着采玉人一起买来卖去。晚上画布就留在棚里，若是狂风大作，他便一夜不能眠，担心肆虐的风是否已经撕碎他那戈壁滩上的画棚，作品是否散落在河坝上无法拾回。“即使捡回所有碎片，是应该展出这些碎片还是应该重画，是在狂风的戈壁上继续画画，还是搬回乌鲁木齐的室内继续完成未完成的画作，这是个大问题。如果遵循自然偶发的艺术原则，我应该展出这些碎片，如果遵循仅用绘画形式与这个世界谈谈的愿望那我应该不管室内室外，只要完成画作就好。”

《南》最终是刘小东唯一真正在和田喀什玉龙河套现场完成的大画。沙尘暴的凌厉超过了他和团队之前的想象，每天去到现场，都发现画面扑满黄土。刘小东本来“想着将来的一两个月和他们在一起画他们”，结果画了 10 天后，就被迫在 7 月 15 日拆除了和田的画棚转往乌鲁木齐。他在乌市又画了一个多月，以在和田的现场勾画和素描，完成了风沙中没能画完的余下三幅——《北》、《西》、《东》。在接下来绘画 15 张小画的过程中，他决定转换一种创作形式，把照片变成绘画：洗出 40 厘米 × 50 厘米的照片，然后在照片上用丙烯去画，以此“去掉没用的细节，保留无法用绘画表达的细节”。相纸上丙烯并非新方法，但刘小东从中找到了自己的兴奋度，他觉得被阻塞的部分感觉通过这种形式得到了释放：关于时间、怀疑、否定，关于劳动和艺术品。在他看来，被认为过时的写实画法也好，相纸上丙烯也好，旧技术如果能用为达成作品的媒介，与当下发生关系，就带来意义。□



上、下图：刘小东作品《南》、《东》





刘小东

陌生有一种张力，陌生有表达的欲望

三联生活周刊：近几年，你始终在坚持“现场绘画方式”。现场为什么对你那么重要？

刘小东：好多时候，去现场的意义就在于拉平——现场打破了你日常生活和思想构架之间的一个鸿沟。一般来讲，艺术应该传达日常接触的东西或者纯幻想的东西，但有的地方是这样的：它确实跟你生活无关，却跟你的情绪有关，比如那里发生了事情会影响到这边的心情，而一到现场我觉得这些东西就可以拉平了；一切真的跟你有关，因为有一两个月你至少在那里生活。

三联生活周刊：第一次找到现场这种方式，是画三峡那次吗？

刘小东：应该在那之前，真正主动出击是《十八罗汉》，一幅画台湾，一幅画大陆，到他们的营地里去画。《十八罗汉》之前我曾应邀到台湾去教学3个月，台湾的美术教育体系完全是英美式和日式，写实这块很少涉猎，需要做漫长的讲解，我就想，与其这样不如给你们现场表演两张，其实初衷是为了教学。但我觉得还蛮有意思的，到画《十八罗汉》就主动化了。

三联生活周刊：那你觉得你的这种“现场绘画”和传统的实景写生有什么区别？

刘小东：这得你们说。我认为理论上没什么区别，但从我个人的感受力来讲不一样，它更像一个行动艺术，而不是去完成一件装饰品。艺术很容易变成墙饰，尤其油画、写实，这几个字的罗列就会形成这个结局。我是用铤而走险的一个方式，如何让它不简简单单变成装饰品，有当今社会的问题，也是绘画本体的问题。我个人的收获是通过现场打开了自己，跟以前的画面意义不同了，变得满不在乎——当你真把一块画布拿

到大自然中，拿到充满噪音的地方去，它就是一块塑料布，这块塑料布使你变得自由，而自由是艺术的命根子。

三联生活周刊：对你来说，在这个过程中的感受比落在画布上的笔触更重要？

刘小东：更多一些，所以会逼着我用很多手段去传达这种感受，比如日记，我在家里从来不写日记，但到那个时候我就要写，很多正在进行中的事情说不清道不明，要记录下来丰富整个行动。比如邀请纪录片进来，它在绘画以外拓展了另外一个空间等等。都说我是画写生，那我就试试在照片上会不会画，这次在今日美术馆展出的一批照片上丙烯，纯粹在照片上画，和写生无关。这是我在修正自己，不停地推翻，推翻已有的东西。

三联生活周刊：你在日记中说，在照片上画，可以“去掉没用的细节，保留用绘画无法表达的细节”。什么细节是绘画所不能表现的？

刘小东：非常细微的一个烟头、烟灰、树上的一只鸟、地上的裂纹和桌上的灰尘，这些细节照片可以捕捉，而绘画对此却是非常无力的。

三联生活周刊：那你用丙烯在相纸上强调的东西又是什么？

刘小东：强调的是转化，转化成另一个意义。不加上绘画，它就是照片，令我们容易被细节迷惑。加上绘画后，细节也许就有了意义或者变成另外的东西。对有的照片我能迅速决定怎么画，但有的让我夜不能寐。比如《说不1》，当时我拍的就是市场上买卖玉石的一只手，拍完也没有任何想法，后来我想怎么传达它才可能变得不是买卖关系：手摊开平放是在说“你挑吧，哪块玉好”，把手从平到立，变成另外一个意义，把中指“砍掉”，意义就更多了。中国人爱说“不”，其实还有比“不”更复杂的东西。

三联生活周刊：在照片上画画，这种方式好像也有人用过。

刘小东：这种方式以前好多人用过，不存在发明的问题，只是意义转化的问题。他在照片上涂改，和我涂改的结果不一样，社会内容、艺术方向都不一样。就像我们画油画，它不是你发明的，仅仅是一个工具。今天来讲，一切都是手段，看它如何传达你的思想。

三联生活周刊：文本在你的最近两个展览——《金城小子》、《刘小东在和田》中都占据了比较重的分量，甚至有人说你在依赖文本。你自己



“去现场的意义就在于拉平——现场打破了你日常生活和思想构架之间的一个鸿沟。”

怎么看文本对于你绘画的作用？

刘小东：文本和邀请纪录片加入一样，其实是在扩大影响的范围。仅有几张绘画，对于绘画圈子以外的人是很难引起共鸣的。作为艺术家，想在更广的范围内具有影响力，这一点也不可耻。要出名、要打破领域的壁垒，是艺术家最简单的欲望。这个分寸是否好，做到哪里为止，当然是我个人的问题。有时候也许别人觉得文本多得淹没了我的绘画，或者我的绘画不配有这么多文本，或者我的绘画比这些文本更深刻，这都是有可能的，就看我取哪种可能性。我觉得有时候需要一点“事儿事儿的”，否则只有“美院”的人知道我，我是不甘心的。

三联生活周刊：邀请纪录片和你并行创作，对你的绘画有干扰吗？

刘小东：完全没有。他们从来不会说你再来一遍，我可以忘记他们和

镜头的存在。不过，画得不好的时候可能会想起来：周围怎么有这么多人，烦死了。

三联生活周刊：在纪录片中，让人印象深刻的还有那个画棚。画棚是你为自己刻意设计的一种符号吗？

刘小东：每次画画，棚子都是乱七八糟现搭的。它本身就像个艺术品，不该有棚的地方有个棚，画棚和野地的关系形成非常有意思的对比。每次回来拍照，我都喜欢那个棚子，特别喜欢，感觉有点像流浪者之家的味道，但同时有一种意志在那里。在戈壁滩上有个帐篷，太美妙了，不可言说的部分非常诗意，所以我到哪儿都愿意搭个棚子在里面画，它像我的一个象征物一样。

三联生活周刊：你好像说，去新疆前不愿意做太多案头准备工作，你是希望这种陌生状态给你的绘画带来什么呢？

刘小东：就像人与人接触一样，陌生有一种张力，陌生有表达的欲望，特别熟悉了就容易沉浸其中而忘记了表达。很多人去之前做很多文案，会带一个概念去，我还是喜欢到现场，现场判断，这种直觉更像一个艺术家该做的事。我不是历史学家也不是社会学者，我的艺术不对历史负责也不为社会负责，我为我的直觉负责。

三联生活周刊：在这种直觉的状态下，你在现场能进入到什么程度？

刘小东：首先我不做想象，进入到什么程度都是惊喜。更多是进入自己的内心，而不是别人的。我没有指望用自己的作品去表达新疆的本质，我想借助这个大背景，看自己能表达什么，它们跟我内心的交集有关，完全是借景抒怀。这样就不存在进入不了的问题——只要认识了，就是进入了。

三联生活周刊：策展人侯瀚如将你的绘画称为“肮脏现实主义”，你自己怎么理解他这个词？

刘小东：我理解这种“肮脏”是最直接的现实，它不是光鲜的，是赤裸裸的。侯瀚如的针对性还在于：现实主义是无力的，现实主义是粉饰现实的，什么东西到主义了，就基本死掉了。■